
	教学设计方案

	题目
	济南的冬天
	年级学科
	七年级语文
	课型
	信息技术与

学科整合课

	授课教师
	李达兴
	工作单位
	廉江市第五中学

	教学目标
	1.  整体感知课文内容，理清思路，了解济南冬天的特点。 
2.  理解通过比较的写法突出事物的特点。 

3.  潜移默化热爱祖国河山的感情。   



	教学重难点
关键
	1．整体感知课文内容，品味揣摩语句。 
2．理清思路，了解济南冬天的特点。

	教学方法
	朗读法、赏读评议法、活动法

	运用的

信息技术工具
	硬件：多媒体
软件：PPT

	教学设计思路
	本文的语言清新、优美、亲切、自然，描写生动形象而又妙趣横生。因此，反复朗读，深入赏读，延伸写读是教学的重点。作者对景物描写得细致入微，平中见奇，常处见险，“诗中有画，画中有诗。”这种观察事物描摹事物的能力应是本文教学的难点。另外，还可以把本文与《春》比较阅读，进一步体会比喻、拟人等修辞方法对描写景物，抒发感情的作用。 

	教学过程
	设计意图
	时间安排

	（一）导语：老舍在《济南的秋天》里说：“上帝把夏天的艺术赐给瑞士，把春天赐给了西湖，秋和冬全给了济南。”尤其是北中国的寒冬，脑海中浮现的多是朔风怒号、冰封雪飘、天寒地冻的画面。今天，我们就来学习他的《济南的冬天》，看大自然赐给了济南什么样绝美的景致，竟那样令作者心醉神迷，写出这样的评价。 

      课件展示图片和板书标题、作者 

（二）感知学习 

教师播放背景音乐读书，并设计相关问题： 

1．师生同读：解决课文中的生字词、多音字、形似字。 

   教师出示整理好的本课生字词和易读错的词语。 

2．生生自读讨论：作者如何概括赞誉济南的，济南冬天的总特征是什么？ 

3．分组讨论：围绕着总特点是如何安排文章结构的？ 

   教师引导学生：说清楚文章结构脉络。 

   赞誉了“济南真得算个宝地”；最能概括济南冬天的气候特点的词语是“温晴”。 

第一部分（1段）总写济南冬天的天气特点。 

第二部分（2～6段）具体描绘济南冬天的美景。 

（三）内容探究 

教师出示设计好的问题，引导小组内、班级内讨论。 

①整体感知后，对文章内容有了基本了解，学生自由探究，进一步深入理解文章。 
问题组： 
  a．济南冬天的总的特点是怎样表达出来的? 
  b．济南冬天的这种特点是源于什么样的地形特点? 
  生速读第1、2自然段，自主解决后，讨论明确： 
  a．通过对比，写出了济南冬天的总特点是：无风、响晴、温晴。 
   与北平相比——无风 
   与伦敦相比一—向晴｝宝地 
   与热带相比——温晴 
  b．济南的地形特点，决定了济南冬天的特点。 
 “小山整把济南围了个圈儿，只是北边缺着点口儿。” 
此处学生可再体会：①为什么称“小山”?——因为千佛山主峰海拔只有285米(本地有山可与之比较)。②“圈儿”，将“儿”字去掉可不可以?去掉和不去掉的各朗读一遍，比较一下效果。——答案是不可以。“儿”与“小”搭配，贴切地表现出其“小”，表达出一种由衷的“喜爱之情”。并让学生试着画出这种地形，体会其特点，教师可根据学生画出的地形图作小结。 

 [教师小结] 

在济南的南面，距中心五里是著名的千佛山。它们确实都是小山，千佛山的主峰也只有海拔285米。它东接佛懋山，西连南马鞍山、四里山，层峦叠翠，形成济南的天然屏障。正是这特殊的地形特点，使得济南的冬天“暖和安适”。 
	带着疑问学习课文，激发学生的阅读兴趣。
营造情境和引导整体感知文章内容，明确作者的写作思路。好的诗文当以朗读为主，尤其是写景、抒情散文的朗读，师生读，生生读，在朗读中让学生受到情感的熏陶，在朗读文本中理解、解决问题。
引导学生更清晰地把握文章的内容，抓住重点，培养学生相互交流查找资料的能力；培养学生的归纳能力，学会运用精练的词语来概括景物的特点。

	30分钟

10分钟



	板书设计
	济南的冬天 

老舍 

       

济南冬天的总特点是：无风、响晴、温晴。 

与北平相比——无风 

与伦敦相比一—向晴｝宝地 

与热带相比——温晴 





